

Körösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 60.

Független
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra 120 K, negyedévre 350 K,
félévre 700 K. Egyes szám ára 6 K.

Gyulafehérvárott koronáznak

Szivembe mártom a tollamat s hogy emlékezzetek, véresre festem száműzetésünk szomorú történetében a mai gyásznapot. Bár szerencsétlenségünkben már semmiféle változást nem okoz az, hogy keresztfánk egy szög-gel könnyebb, vagy súlyosabb lesz, én mégis úgy érzem, hogy az a rettenetes ágyudörrenés, amely túl a Királyhágón a korai hajnali órákban megrezgett az erdélyi levegőt, itt is beledől a magyar lelkek vasárnapi imádságába és könyet lop a csukott szempillákra.

A sirgödörnél, amelyet nemzetünk részére televényes, magyar földbe vajt a francia császárság, pohárcsengéses, dudaszavas, vig nótától hangos vérnászt ülnék. A minden oldók cárja vezeti most oltárhoz fekete ruhába felöltöztetett, tövisel megkoszorúzott drága kincsünket: Erdélyt.

A nagy világpör rossz szelleme, *Bratianu* Jonel ráhelyezi királya fejére a koronát, arany abroncsával megérinti Mariora hullámosra fodritott hajfürtjeit... Aztán a gyulafehérvári mezőn parancsra háromszor felzug a szabályszerűen bemagolt „*Setreasca!*” s ezzel bevezetődik az a nagy komédia, melyet három egész napra tervezett a kormányzást bitorló liberális oláh társaság.

Testvéreim! A kis Oláhország bojárjai tehát összejönnek szülőházánk egy régi történelmi városába, hogy orgiát üljenek az összetört Magyarország teteme felett. Finomabb kivitelben s nagyobb joggal ugyanez történt meg 1871-ben Strassburgban. És az a Franciaország, mely reánk olvasta a hallos ítéletet, 50 esztendőn át hordozta a német fegyvertől kapott sebet s félszázadon át gyógyította anélkül, hogy be tudta volna hegeszteni. Pedig mindössze egy sebről volt csak szó. Nyomorgó hazánk testét száz nagyobb fedi. Hogyan gondolhatja hát Páris, hogy mi kigyógyulunk nehéz betegsége-

günkből, amikor roncsosá zuzták össze a lelkünket is?

Nem! Soha! Amíg egyetlen egy magyar él ezen a börtön-szigeten, a Nyugatot mindig emlékeztetni fogja a számtalan magyar Strassburgra.

Es bár Gyulafehérvárott ma koronáznak, mi nem tartjuk komolynak a ceremóniát. *Erdély a mienk volt s mienk lesz újra! Ez a hitünk, ez a reményes-günk.* S ugyanabban az órában, amikor lelkünkbe kiált az első ágyudőrej, szinte önkéntelenül Kelet felé nézünk, ahol a sárból kiemelt félholdas lobogót *Kemal* katonái föltüzni készülnek Konstantinápoly várfalára, pedig Törökország is halálra volt ítélve. S ime mégis

feltámadt. Mi a jelen pillanatban nem tehetünk mást, mint azt, hogy a mai nap dátumát is odairjuk a többi — nagyon sok — szomorú szám mellé, hogy emlékezzünk mindig a fájdalmas sebekre s ugyanakkor hirdetjük vissza nem fojtható harsány riadóval, hogy mi is fel fogunk támadni! Talán éppen keletről fut majd fel a mi egünkre is az első napsugár, ahol az ózmán birodalom vivja elkeseredett, dicsőséges élet-halál harcát a nyugati zsarnoksággal.

1922 október 15. Felirtunk! Nem felejtünk el. Hontalanságunknak mementója lesz az örökre! Isten minket úgy segíljen! *Gyarmath B. János.*

Orosz-perzsa szövetség Anglia ellen

Páris, okt. 14.

Perzsia és Szovjetországnak között szövetség jött létre, mely egyenesen Anglia ellen irányul. A szerződés értelmében háború esetén Perzsia jogot ad Szovjetországnak, hogy csapatokat Perzsia területén vonulathassanak át. A perzsi vezérkari főnök technikai és katonai részletek megvitatása céljából Moszkvában tartózkodik.

Börtönben ülnek meg az erdélyi magyarok a koronázási ünnepet

Kolozsvár, okt. 14.

A vasárnap lejátszódó gyulafehérvári koronázás alaposan felforgatta Erdély életét. A szigorú fantasztikus módokat és eszközöket talált ki, hogy az ünnepély zavartalan menetét biztosítsa. Valamennyi nagyobb városban ugyanis börtönbe hurcolták a veszélyes magyarokat, nemkülönben az asszonyokat, sőt leányokat és fiatal diákokat is. Kolozsvárott több, mint 200, Marosvásárhelyen 50, Brassóban 120 magyart vittek be a detektívek, akiket meg is kínoztak.

Lázadás Kaukázusban a szovjetrendszer ellen

Berlin, okt. 14.

Moszkvából jelentik: Északkaukázus fellázadt a szovjetrendszer ellen. A lázadóknak sikerült Georgievsk és Prizkolj kerületekben a vörös hadsereg csapatait szétugratni. A Kaukázusban a szovjet elleni lázadás egyre tart.

Szigoru intézkedéseket tettek Erdélyben az oláh király koronázásával kapcsolatban

Budapest, okt. 14.

A gyulafehérvári koronázás előkészületei a mai napon befejeződtek. A kormány szigorú rendelkezéseit az egész országban, különösen Erdélyben a legpontosabban végrehajtották.

Minden intézkedést megtettek, hogy incidensek ne zavarják az ünnepséget. A hadügyminiszter rendelete értelmében 2 hadosztály megállta Gyulafehérvár környékét és kordonnal vette körül. A koronázás vasárnap kezdődik. Ferdinánd holnap reggel indul el Bukarestből, amíg a vonat Bukarest és Gyulafehérvár között halad, az egész vonalon minden forgalmat beszüntetnek.

Ki felelős az árdrágulásért?

A már 11.000 koronát meghaladó buzaár okozóinak és ezáltal a drágulás felidézőinek a közönség a gazdákat tartja s a gazdák fájdalmasan érzik keserű vádját ennek a léptenyomon hallható gyanúsításnak. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara legutóbbi igazgatóválasztmányi ülésében határozatilag kimondta, hogy minden további ilyen gyanúsítás megszüntetésére nyomatékosan kijelenti, hogy a magas buzaárakat nem gazda kívánta, nem a gazda okozta, mert inkább hátrányait, mint előnyeit érzi.

A gazda nehéz munkájának gyümölcsét jórésben a közvetítők élvezik, kiknek van hozzá elég forgótőkékük, hogy az árakat raktározzák és így a piaci áralakulást befolyásolják. A gazda fizetési kötelezettségeinek teljesítésére és az új termelési szezon megkezdésére kénytelen termelvényeit eladni. A gazdának a gazdaság fejlesztésére sincs elég forgótökeje, tehát nem tarthat tőkét spekulatív célokra.

Ez évben is megállapítható, hogy a gazdák tulnyomó része eladta buzáját legfeljebb 6.500 korona áron. De azok is, akik 6.500 koronáért adták el buzájukat, a most jövő gazdasági szezonban szintén a 11.000 koronás buzaár alapján kialakuló rendkívül felnövekvő összes termelési költségek mellett lesznek kénytelenek termelni, ami nagyon sok gazdát válságba visz. A 6.500 koronáért eladott buzájuk közel kétszeresre felvert árának előnyeit pedig azok élvezik, akik sem nem szántottak, sem nem vetettek, de az aratás után olcsón venni megjelennek és aztán a termés nagyrészt kezükbe összeszedvén, az árakat feltudják hajtani. Közben pedig még segitenek is a gazdát szidni a buzaárakért, amelyeket a gazdák tulnyomó része már csak újságból olvas, de hasznukat nem látja, csak a gyűlöletet kénytelen viselni s azt a megterhelést, amelyet az újra felnövekvő termelési költségekre hárítanak.

A Debreceni Mezőgazdasági Kamara energikus felszólalása remélhetőleg meggondolásra inti azokat, akik gondolkodás nélkül a gazdákat vádolják a növekvő drágaságért.

Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!

Lapunk mai száma 6 oldal.

Az öntudatos keresztényekhez!

„Nem jöttem békét hozni, hanem fegyvert.“ E szavakkal jellemzé isteni Üdvözítőnk azt a harcot, ami az Ó tanainak követői ellen már a kereszténység bölcsőjénél megindult. Az evangélium tiszta tanítása kezdettől fogva fölkelte azoknak a gyűlöletét, akiknek szerepe, tekintélye, jövedelme a Messiás eljövetelel megszünt, lejárt, tárgyalanná vált. Ezt a harcot vivjük mi maiglan is: az evangélium és a talmud tűz és víz, ezt a kettőt összeegyeztetni nem fogja senki.

A talmud a zsidó erkölcsstana, katekizmus, törvénykönyve, vallás-tanítás tananyaga, gondolkodásuk tükré, szellemi irányítójuk és fegyvertáruk. Épen ezért kötelessége, sőt legfőbb érdeke a talmudot megismerni mindenkinek, akinek zsidóval van dolga. Magának árt, aki meg nem ismeri, mert nem tud védekezni velük szembe. A zsidó irodalom rontotta meg a keresztény gondolkodást, épen ezért a keresztény anyáknak is meg kell ismerni a talmud tendenciáit, hogy annak mérgező fertőjét gyermekeik szívéből kiirhassák.

A talmud egyébként a legérdekesebb olvasmány; a valódi farizeusi szellem nyilatkozik meg benne s a trágárságok és ocsmányságok nagy tárháza váltakozik a félholtra kacagató ostobaságokkal és a nemzsidóknak való ártás körmönfont módozataival. Nincs az a pornografikus könyv, nincs az az anekdotagyűjtemény vagy rémregény, ami a zsidók e feltéveztől könyvével versenyezni tudna.

1910-ben kezdtük kiadnia a Talmudot magyarul. A zsidó lapok retentő lármát csaptak miatta, a pizkolódás egész árját zudították reánk, életveszélyes fenyegetésekkel halmozták el, a becsukatásunkat követelték és minden nyomdát terrorizáltak, hogy ne nyomják tovább a füzeteket. Sok gyáva keresztény nem is merte e miatt megvenni a művet.

A talmud nyomását, miázmás levegőjét nyögjük napjainkban is. Hogy az a számlig csekély zsidófaj urálja gazdasági életünket: ennek a mi gyávaságunk az oka. Mi, keresztények nem akarjuk tudni, hogy mi a becsületbeli kötelességünk egymás iránt. Mi elhagyjuk s nem támogatjuk egymást. A kötelességtudó keresztények nagyon kevesen vannak. Épen ezért, amikor a talmud magyar fordítását újból kibővítve kiadjuk, csak korlátozott példányszámban nyomtatjuk ki. Aki tudja a kötelességét egy ilyen keresztény vállalkozással szemben, az sziveskedjék most a művet megrendelni, mert ha elfogy, a jelenlegi horribilis árak mellett újból nem lehet kiszedetni. Én 24 év óta önzetlenül sz. Igalom tollammal a keresztény eszmét, ezért most is csekély 500 koronáért adom az 5 füzetet, 160 oldal terjedelemmel. Könyvkereskedésekben nem kapható, mert ott elsüllyeszti, kolportázsvállalatoknak nem adhatjuk át, mert azok zsidók. Most, a keresztény kurzus idején, csak azt szertnének megérni, hogy minden tizedik keresztényben találjanak annyi rokonszenvet, mint amennyit mindenik zsidó tanusit a zsidó írakkal szemben. Az öntudatos kereszténynek habozás nélkül fognak hozzánk csatlakozni, a gyávák és hamiskeresztények pedig százféle kifogást is tudnak, mikor egy okos dologra kel valamit adni. — Hazafias üdvözléssel *Luzsénszky Alfonz* szerkesztő és kiadó. Budapest, III., Nád-utca 1.

A törvényhatósági bizottság szombati közgyűlése

Gyula, okt. 14.

Csendesen, minden különösebb vita nélkül zajlott le elég nagy érdeklődés mellett a szombati meggyűlés.

A gyűlés lefolyásáról az alábbiakban számolunk be:

Kevéssel kilenc óra után az elnöklő dr. *Brandt* Vilmos főispán nyitja meg a közgyűlést.

Az alispáni jelentés tudomásulvétele után *Haviár* Dániel elhunyt megbízottsági tag emlékéét jegyzőkönyvileg örökítik meg.

Almády Géza: az alispánnak a vármegye közbiztonságáról szóló jelentése kapcsán megemlíti, hogy a megye közbiztonsága nem valami fényes és különösen a pusztaán igen elterjedtek a lopások.

Határozati javaslatot terjeszt a közgyűlés elé, mely szerint felterjesztést kell intézni a kormányhoz, hogy bizonyos időre szigorú statáriális eljárást léptessen életbe a tolvajok ellen.

Kifogásolja az alispánnak a sajtóban közzétett és hirdetmény utján is megjelent azon rendeletét, amelyben kellő mennyiségű tartalék liszt biztosítására hívja fel a hatóságokat az *esetleges kirobbanások megakadályozására*.

Határozati javaslatot terjeszt elő, mely szerint ezen a bajon úgy lehetne segíteni legkönnyebben, hogy a veszélyeztetett területek csendőrségét megerősítének és a nagyobb birtokosok saját költségükön csendőröket állítanának fel.

Felhívja a törvényhatóság figyelmét arra, hogy faluhelyeken mindig a szegénységet és a nyomoruságot hirdetik, holott az ellenkezője igaz. Ennek bizonyítékául szolgál az, hogy különösen faluhelyeken a mulatozás és dőzsölés annyira elhárpódzott, hogy szinte már veszélyes méreteket ölt.

A fenti szomorú és sajnálatos körülmények megakadályozására, javasolja, hogy szüntessék be a táncmulatságok engedélyezését és a korcsmák záróráját este 10 órában állapítsák meg.

Ásványvíz forrást találtak Kétegyházán

Szomorú valóság, amit soha sem tudunk elhítni vétképen magunkkal, hogy a trianoni békeszerződés az oláhoknak ítélte oda a kincses erdélyi magyar hegyeket.

Hatalmas erdeinkben, kincses bányáinkban az oláhok garázdálkodnak, akik maguk sem tudják, mivel szolgálták rá arra a nagy szerencsére, amelyben a franciák és „győztes” társaik jóvoltából részesültek.

Megkapták legszebb erdeinket, leggazdagabb bányáinkat, leghiresebb gyógyfürdőinket és legértékesebb ásványvíz forrásainkat.

A bölcs ántánt ugyszolván minden természeti kincsünkkel kiforgatott és szomorú, szegény kis csonka országunk határai között ma örülnünk kell, ha itt-ott egy-egy szén, vagy földgáztelepre bukka-

Tóth József (Körösladány) első-sorban is kijelenti, hogy felszólalását minden felekezeti tendencia nélkül az igazság érdekében teszi meg. Károsnak nyilvánítja, hogy az állami tanítók kinevezésénél nem veszik figyelembe az egyes községek felekezeti számarányát. Felemlíti ennek illusztrálására, hogy Körösladányban a kísérítő tanító katolikus vallású. Ugyanezen eset áll Köröstarcsa és Vésztő színreformátus községekben is, ahova ugyancsak katolikus tanítókat neveztek ki.

Megtörtént Békéscsámszon községben pl., hogy az állami tanító katolikus könyvből és katolikus imával tanította a több mint 80 százaléban református tanulókat. Felterjesztéssel élt ebben az ügyben a tanfelügyelőhöz, aki kiterő választ adott. Különbösen az összes felsorolt eseteket a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez orvoslás végett bejelentette.

Kovács István (Endrőd) intézkedést kér az iránt, hogy a vasárnapi istentisztelet alatt a korcsmákat tartásuk zárva.

Dr. Daimel Sándor alispán válaszol az elhangzott felszólalásokra:

Az *Almády* Géza felszólalásával kapcsolatban kijelenti, hogy a lopások megszüntetésére tett javaslatot egyetért, ellenben nem látja szükségét a csendőrség szaporításának. Ugyancsak egyet ért azzal, hogy a birtokosok saját költségükön csendőrségeket állíthassanak fel.

Dr. Daimel alispán jelenti, hogy a vármegye pótdaját fixösszegben nem lehet megállapítani, mivel jóváhagyás végett a miniszterhez kell felterjeszteni, aki esetleg változtatásokat fog eszközölni. A pótdaj nagysága körülbelül 15—16 százalékos lesz.

Az üresedésben levő szolgabírói állásra *Tóth* Béla szeghalmi helyettes szolgabíró választották meg, akit az eredmény kihirdetése után lelkesen megjelölt a közgyűlés.

A *Haviár* Dániel halálával megüresedett köz. bizottsági tagságot *dr. Haviár* Gyulával töltötték be.

nunk, ahol eddig eszébe sem jutott senkinek keresni. Ilyen értékes felfedezés az is, amelynek híre a szomszédos Kétegyháza községből érkezik hozzánk. Ottani jelentés szerint *Bede* Ignác vendéglős (nyugalmaozott MÁV állomáselőjáró) újonnan épített házának udvarán kulfurás közben igen értékes, nagy gyógyító hatású ásványvíz forrást talált.

A forrás vizéből Budapestre küldött fel, ahol hivatalosan megállapították vegyelemzés útján, hogy **vasas, kénes és hydro-carbonatos tartalmu gyógyvíz.**

Bede Ignác természetesen felhasználja értékes felfedezését. Eggyelőre azonban — amint halljuk — kipróbálás céljából ingyen hordhatja mindenki az értékes forrás vizét.

A görögök is aláírják a mudániai egyezményt

London, okt. 14. Az athéni kormány utasította a görög megbízottakat, hogy a kitűzött határidő letelte előtt írják alá a mudániai egyezményt.

Hétfőn tér vissza Budapestre a miniszterelnök

Budapest, okt. 14. Hétfőn érkezik haza a miniszterelnök, aki, mint megírtuk, két napra *Budványa*ra utazott. Megérkezésekor alkalmat fog keresni arra, hogy az ellenzési párt-szövetség ügyéről a nyilvánosság előtt nyilatkozzék.

Mi van ma?

1922. október 15., vasárnap

R. k.: Terézia. Prot.: Teréz.

Napkelte 6 óra 18 perckor,

nyugta 17 óra 12 perckor. (5-12)

Holdkelte 0 óra 1 perckor (éjjel),

nyugta 14 óra 28 perckor (d. u.)

D. u. 3 órakor az Ipartestület rendkivüli közgyűlés saját helyiségében.

Este fél 7 és fél 9 órakor: Mozielőadás a Városi Mozgóban.

1922. október 16., hétfő

R. k.: Gallusz ap. Prot.: Gal.

Nap fél 6 óra 19 perckor,

nyugszik 17 óra 10 perckor (5-10).

Hold fél 0 óra 50 perckor (éjjel),

nyugszik 15 óra 04 perckor (d. u.)

Este fél 7 és fél 9 órakor: Mozielőadás Városi Mozgóban.

Tárkány Terka

értesíti a t. hölgyközönséget, hogy őszi-téli **kalap**-saisonját megkezdte.

Békéscsaba, Jókai-utca 10.

HIREK

— **Milyen idő várható?** Házánkban a hőmérséklet sülyedt. A tegnapi maximum 4 fok, minimum 4 fok Turkevén. Prognózis: tulnyomóan derült, ködös, száraz, nappal enyhe, éjjel hűvös idő várható.

— **Uj áll. el. iskolai igazgatók.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter folyó hó 5-én kelt rendeletével a békéscsabai Révay-utcai áll. el. iskolához *Petz* József és a Szent László-utcai áll. el. iskolához *Mészáros* Gyula áll. el. iskolai tanítókat igazgató-tanítókká nevezte ki.

— **Eljegyzés.** *Kvasz* Dóri és *Maczák* Pál jegyesek. (Minden külön értesítés helyett).

— **Az Evangélikus Nőegylet és Leányegyesület** tagjait kérjük, hogy f. hó 15-én vasárnap d. u. 4 órakor a Rudolf főgymnázium term. rajzi termében az országos Gyóni ünnep, valamint az okt. 31-én a városi színházban rendezendő reformáció-emlékünnepe megbeszélése tárgyában megjelenni s e meghívásukat ismerőseikkel is közölni sziveskedjenek. **Elnökség.**

— **Az Ipartestület rendkivüli közgyűlése.** A Békéscsabai Ipartestület ma délután 3 órakor az Ipartestület helyiségében rendkivüli közgyűlést tart, melyre a tárgy fontosságánál fogva a tagok teljes számában való megjelenését kéri az elnökség.

— **Felhívás az ismétlő tanköteletek szüleikhez és munkaadóikhoz.** A békéscsabai áll. gazdasági ismétlő iskolába a tanítás f. hó 16-án a fiuk részére, 17-én a leányok részére kezdetét veszi. Megjelenni tartozik mindenki, aki a lapban már jelzett körleten belül lakik s 1907. szept. 1. és 1910. szept. 1 között született. Akik nem jelennek ma az 1921. évi XXX. tc. alapján elzárásra is átváltoztatható 600 K.-ig terjedő pénzbüntetéssel fognak sújtani. Használó elbánásban részesülnek azok a munkaadók is, akik az alkalmazásukban lévő ismétlő tanköteleteket az iskolába való járásban megakadályozzák. Dr. Reznek igazgató.

— **A Magyarországi Munkások Rokkantsegélyező és Nyugdíjegylete** október 1-én rendkívüli küldöttközgyűlést tartott. A közgyűlés a tagdíjakat és a segélyeket fel-emelte, illetve póttagdíjakat és pótszegélyeket állapított meg. A határozat értelmében 1922. november 1-től kezdődőleg mind a hat osztályban egyformán 8 K póttagdíj fizetendő. Amilyen arányban állapított meg a póttagdíj, ugyanolyan arányú a pótszegély is mindazok részére, akik e határozat után vétettek fel a rokkantak állományába. A közgyűlés, tanujelét adván szociális érzésének, nem feledkezett meg az egyiet hat-ezret meghaladó segélyezett rokkant-járól sem és azoknak, tekintet nélkül arra, hogy mely osztálynak voltak a tagjai, szintén lényeges pótszegélyeket szavazott meg.

— **A hitel beszűntetése a csabai üzletekben.** A súlyos gazdasági körülmények, az egyre növekvő pénzsűke, a hitel rendkívüli drágasága, főleg pedig a gyár-
ipar és a nagy áruüzletek hitelmegvonása rendkívül nehéz helyzet elé állította a kereskedelmet. A kereskedő árut hitelbe nem kap, viszont neki magának a kihitelezéssel nemcsak hogy pénzére kell várnia, de emellett kisebb vásárlóerejű pénzt is kap, úgyhogy ez a folyamat csakhamar végzetesen alááshatja a kereskedőnek amugy is a végtelenségig próbára tett egyensúlyát. Ez a körülmény kényszerítette a csabai kereskedők testületét, a Kereskedelmi Csarnokot arra, hogy csütörtökön tartott választmányi ülésén Békéscsabán úgy a nagy-, mint a kis-kereskedelemben a hitelezés beszűntetését határozza el. Erre a vásárló közönséget mátol fogva már az üzletekben elhelyezett táblákon figyelmeztetik. A Kereskedelmi Csarnok ezuton tudatja a kereskedőkkel, hogy a figyelmeztető táblákat küldőrc útján juttatja hozzájuk. Aki esetleg tévedésből kimaradna, az a táblát dr. Gyöngyösi titkárnál (könyvkereskedés, Apponyi-u.) átvetheti.

— **Meghívó.** A Békéscsaba és Vidéke Művészegylet ma délután fél 3 órakor az Irányi-utcai állami elemi iskolában rendkívüli gyűlést tart, melyre az egyesületei tagjait ezuton is meghívja az elnökség. Tárgy: Alapszabálymódosítás, folyóüggyek.

— **Felhívás!** Felhívja a járlatkezelőség mindazokat, akik a Békéscsabán október 20—21-én tartandó országos vásárra bármilyen állapot óhajtanak felhajtani, hogy a vásár előtti napok tulzsfaltságának elkerülése céljából járataikat már most készíttessék el, illetve irányítsák. Az október 9-től készített vagy irányított járlat már érvényes a vásárra. A járlatkezelőség a Munkásotthon 6. szobájában van. Járlatkezelőség.

— **Munkakínálat.** Alsóbesnyői gazdaság Adonypusztaszabolcs 100 cukorrépa munkás. — Springer uradalom Szerep 100 cukorrépa munkás. — Békéscsabára 10 szőlőszedő munkás. — Sarkad Feketeéri gazdaság 100 cukorrépa munkás. (Jelentkezni Bánszki János munkavezetőnél a Csirkepiacra). — Szold Zsigmond gazdasága Mezőiak 50 gazdasági munkás. — Békéscsabára egy öreg béres. — Nyéki gazdaság 100 cukorrépa munkás. — Szolnoki cukorgyár 300 cukorrépa munkás. — Kuffer B. gazdasága Kisperkátá 200 cukorrépa munkás. — Biedermann uradalom Szigetvár 100 cukorrépa munkás. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Békéscsabai városi Munkaközvetítő Hivatalban (Népház 3. szoba).

— **Kedden vizsgálják meg a magánméneket.** A köztenyészítésre szánt magánmének vizsgálja a vármegye alispánjának rendelete értelmében Békéscsabán f. hó 17-én, kedden délelőt a városháza udvarán tartatlik meg, mikor is a csődörök okvetlen elővezetendők.

— **Két- és egy esővü vadászfegyverek, flóberék, töltények, gyutacsok állandóan raktáron Bayer Lajosnál.**

— **A Talmud magyar fordítása,** ami tíz évvel ezelőtt akkora konszternációt keltett (a fordítót annyira üldözték miatta, sőt az oláh cenzura is betiltotta az újabb kiadását) kibővített tartalommal újból megjelenik, azonban a nyomdai drágaság miatt csak korlátozott példányszámban. Az érdekes mű egyedül a kiadónál: Luzsénszky Alfonznál kapható (Budapest, III., Nád-utca 1.) Ára 200 K.

* **Fogbetegek figyemébe!** Legújabb módszer szerint, garancia mellett készülnek nálam: műfog-sorok szájpaddás nélkül, aranykoronák, aranyhidak, fogtömések és foghuzások. *brassói Greising Albert* műfogász, Kinizsi-u. 7. (Papai-ház) Tisztviselőknak és közalkalmazot-taknak kedvezményes árak!

Tőzsde

Zürichben a magyar koronát
0-21 és féllel jegyezték.

Devizaközpont jelentése szerint a valuta és devizaárfolyamok változatlanok.

Gabonaárak:

(MTI közlése):

76 kg. tiszavideki	11200—11300
78 kg.-os tiszav.	11350—11450
Rozs ui	7300—7400
Takarómagyárpa I.	6900—7100
Sörárpa	7200—7400
Tengeri	—
Zab	6500—6600
Repce	16500—17500
Korpa	5100—5150

(MTI közlése):

Ferencvárosi sertésvásár: Szabad-vásári maradvány: 272 sertés, — süldő. Erkezett 21 sertés, — süldő, Eladott 32 s., — malac. Viszamaradt 261 sertés és — süldő és — malac. Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 530—565, könnyű 350— korona.

Meghívó.

A Békési Központi Szeszfőző Szövetkezet folyó évi október hó 22-én délután 3 órakor tartja

IV. évi

évváró rendes közgyűlését

Békés község-házának nagytermében, melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja

Békés, 1922. október hó 10-én

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság s felügyelő bizottság jelentése az 1921—1922-ik termelési év üzleti eredményéről s általában a szövetkezet múlt évi működéséről.

2. Az 1921—1922-ik üzleti év mérlegének, nyereség, veszteség számlájának előterjesztése, ennek jóváhagyása, az igazgatóság s felügyelő bizottság tagjainak szokásos óvás melletti felmentése.

3. A tiszta nyereség felosztására vonatkozó tervezet előterjesztése s ennek jóváhagyása.

4. Az igazgatóság kizáró határozata ellen esetleg felebbezéssel élt tagok ügyei.

5. Bárminemű indítvány, melyet az elsorolt tárgyakon kívül az igaz-

gatóság saját részéről vagy valamely tagnak a közgyűlést 2 héttel megelőzőleg történt bejelentése alapján a napirendre kitűzött.

Az igazgatóság évváró jelentése, a mérleg, a nyereség-veszteség-számla a szövetkezet hivatalos helyiségében folyó év október 10-étől kezdve közszemlére vannak kitéve.

A közgyűlés határozatképes, ha azon a tagok -e megjelent. Minden tag öt üzletrészig egy-egy szavazattal bír, Minden következő 5—5 üzletrész után egy-egy szavazat illeti meg a tagot. Tíz szavazatnál többet egy tag sem gyakorolhat. A szavazás más tagnak adott írásbeli megbízás útján is gyakorolható, de öt tagnál többet senki sem képviselhet.

Balogh István

Több ízben beszámoltunk már annak a nagy, országos jelentőségű ünnepélynek az előkészületeiről, a mellyel Békéscsaba közönsége adózik nagy fia, Gyöni Géza, az orosz rabságban ifjan elhunyt lángelkű költő emlékének.

Jelentettük azt is, hogy az ünnepségre Budapestről is több neves művész érkezik le, akik részvételükkel emelik az ünnepély pompáját. Ezek között lesz Balogh István is, aki Gyöni Gézának jó barátja, a gyászos szibériai rabságban szenvedő társa volt és egyike a most élő magyar költők legkiválóbbjainak.

Balogh István legszebb versei „Égi Karavánok” címen jelentek meg Budapesten az „Apostol”-nyomda kiadásában.

Abból az alkalomból, hogy a jeles költő városunkba látogat el, az értékes kis könyvecskéből (amely a Körösvidék útján is megrendelhető) az alábbi költeményt közöljük mutatványképen:

UCCÁK HAVASÁN

Uccák havasán

A könnyeimet őrző bús pásztor vagyok,
Hideg, gyopáros éjszakákon
Oly közel vannak a csillagok.

S oly messze vannak a hegy tövétől . . .
— Az uccák völgyében oly meleg a bűn;
Néha egy báránykám kiesik a nyájból,
A hulló csillaggal minden elmerül.

Tüzelőanyagmegtakarítás

40—50 % tüzelőanyagot takarít meg, ha általam készített, saját rendszerem szerint kályhát épített. Meggyőződést szerezhet I. ker., Ujkigyósi-utca 13-ik szám alatti lakásomon. 3281

GAJDÁCS JÁNOS

MOZI

Városi Mozgó.

„Tövískoszoru”

Ez a mai film egy végtelenül érdekesítő társadalmi dráma Henry Porten-nel a főszerepben, aki szépségével és káprázatos toalettjeivel, valamint tökéletes játéktulajdásával hódítja meg a közönséget.

A Városi Mozgó további premierjein nagyrészen az amerikai filmgyárak kiváló filmremekai kerülnek vászonra s ezek mindegyike a kinematografia szédületes technikai és művészeti fejlődésének bizonyosságai. Pearl Wihle filmje iránt már is széles körben rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg. A mai előadások fél 6, 7 és fél 9-kor kezdődnek.

Békéscsabán, a Városi Mozgóban 1922 október hó 15—16-án, vasárnap és hétfőn Papp Magda 18 éves klasszikus táncművésznő, ki Budapesten és erdélyi turáján óriási sikert aratott, a mozielőadások szünete alatt mutatja be kiváló táncművészetét a közönségnek.

Nyugtázás.

Gyóni-émléktábla. A békéscsabai ev. főgimnáziumon október 22-én elhelyezendő Gyóni-plakette az augusztus 20-iki husz éves találkozó volt évtársai közül a következők adakoztak: Reisner István malomigazgató Gyula 2000, Rácz János gyógyszerész Kiskunhalas 1000, Katona Gábor gazdálkodó Medgyesbodzás 1000, dr. Uhrin László ügyvéd Békéscsaba 1000, dr. Molnár György ügyvéd Békéscsaba 500, Hofmann Vince főerdész Székudvar 1000, Bánhegyi István mérnök Budapest 500, Beregszászi Sándor állampénztári főtitkár Gyula 500, Kórosy Károly gyógyszerész Kondoros 500, Szűts Lajos gazdálkodó Szentos 300, Pláger Lipót gépészmérnök Budapest 5000 (és bronzhulladék), Koren Emil Máv. felügyelő Szeged 200 K. Más évfolyamu iskolatársak közül: dr. Szamek Emil szanatórium-igazgató Budapest 1000. A teleplezés költségeire mint volt csabai diák, nem iskolatárs Gyóni-tiszte: Szolár Lajos magántisztviselő Hatvan 2000, összesen 17,000 K. — Pláger Lipót és dr. Szolár Ferenc, kik ezt az összeget eddig összegyűjtötték, ezután is felhívják a találkozón meg nem jelent volt osztálytársait, küldjék be hozzájárulásaikat vagy az 6 címükre, vagy a főgimnázium igazgatóságához. Ugyanerre szólítják föl elsősorban azokat, akik 1901—1902-ben az intézet tanulói voltak, mikor Gyóni Géza ott járt; azután mindenkit, aki valaha a csabai gimnáziumba járt; végre minden csabait, mert Gyóni Géza az egész városra dicsőséget hozott. Az emléktábla ugyan már készen és fedezve van, de a lelkes osztálytársaknak végső célja az emléktábla teleplezésével újra megindítani a mozgalmat időnként felbomlott nagy csabai Gyóni-szobor-akciót.

A Kereskedejmi Alkalmazottak Országos Szövetsége békési csoportjának szeptember 16-án tartott mulatságán felülfizettek: Martin Miklós 1000, Faragó László 400, Haussler Béla 400, Irtizer Sándor Budapest, Rózsási-cég 3—300, B. I. S. E., dr. Biró Emil, Csuta Lajos, Kohn Jenő Csaba, Schmidt L. Győr, Gottschlig Agoston R. T. Budapest, Moderna Nagyráuház Budapest, Markovits, Donáth és Pick Budapest, Koch József, Serényi és Hirschhorn, Szent István Társaság Budapest, Groszmann Jenő Miskolc, Ufferbach Béla, Schutz Gusztáv, Zeisler és Kun 2—200, Kovács Endre, Lázár Miklós 160—160, ifj. Cservinszky István, dr. Beuer Bajos, Tóth István 120—120, Koresák Pál 110, Aczél Miklós, Baky László, Molnár Izidor, Szalay Lajos, Turesek Zoltán, Altmann István, Belenta József, Fischer Adolf Békéscsaba, K. A. O. Sz. Csaba, Gaal Gyula, Elő Gyulai Ker. R. T., Katona László, Kállay Pál, Karácsony András, Kiss Mihály, László Sándor, Török János, Tyehllár Endre, Sal Béla, Szabó Imre, Weisz Lipót Csaba 100—100, Szalay Imre 80, ifj. Bagó Sándor, Maulwurf Mihály, Szabó Mihály, Varga Béla 70—70, Csák József, dr. Borbély János, ökv. Dubszky Jánosné, Durkó Mátyas, ifj. Fucker Antal, Kertész Lajos, Kirner József, Kiss József, Lévy István, Jurth Béla, Matuska József, Szász Ferenc, Végh Károly 60—60, Gaál Károly, Bodorik János, Bondár János, Fábrián Gábor, Nagy Lajos, Józsa László, Polgári József, Schild Henrik, dr. Szegedy Kálmán, Székely Károly, Végh Béla, Zimmer László, Kohn Márton 50—50, Biró Károlyné, N. N., Szabó 40—40, Fuhker Károly, Kardos Károly 30—30, Blum Armin, Bak Istvánné, Bohus Béla, Hegyessy János, Kellner Imre, Kemény Károly, Ladányi Mihály, Mester László, N. N., Sárossy Gyula, Stern Adél, Szabó Lajos, Tyukodi József, Váradi Lajos, Cs. Varga Istvánné 20—20, Ascher Dezső, Diószegi Gábor, négyszer N. N., Kovács Lajos, Tóth Imre, Vas Dezső, Vas Károly, Zapolna N. 10—10 korona. A nemesszívű felülfizetőknek és tombolátárgyadományozóknak ezután fejezi ki köszönetét a Vezetőség.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel:
VIDOVSKY KÁLMÁN
Szerkesztő: MIGEND DEZSŐ.
Kiadja és nyomatja:
A Körösvidék Békésmegyei Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.
Felelős kiadó: Gubicza István.

Hirdetéseket naponta délután 5 óráig vesz fel a kiadóhivatal.

Apróhirdetéseik

Egyszeri hirdetés 10 szög 50 korona, azonfelül minden szög külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapi megjelenő számokban. Állástkeresők hirdeteményei díjtalanok.

Szappant, mákot, diót, mézet, babot és egyéb terményárakat a legmagasabb áron vásárol **Atlas** gazdasági részvénytársaság **Jókai-utca 2.** 3092

Örökbeadnám két kisleányomat, (5—8 évesek) és 6 éves fiamat. — Cim a kiadóhivatalban. 3247

Egy szak **vincellér-kertész** kerestetik. Érdeklődni VI. ker. Perényi-utca 4. szám alatt. 3214

Megvételre kerestetik egy **hálószoba** berendezés. Cim a kiadóban. 3251

Eladó egy félház. Érdeklődni Trefort-utca 18. szám alatt. 3268

Elsőrendű **téllépcső** kisebb-nagyobb mennyiségben kapható Beliczey-utca 11. szám alatt. 3269

Eladó 190 négyszögletes **háztelkek.** Megtekinthető IV. ker. Földvár-utca 15. szám alatt. 3271

Uj bor kapható 50 literen felüli tételekben, esetleg butazért is Kovan Endrénél Kiss Ernő-utca 6. 3273

2 jó munkás **csizmadia-segédet** keresek. Fizetek 400—600 K-át. Köteles Lajos Öcsöd, Békés megye. 3279

Eladó egy fekete selyem **nőruha.** Érdeklődni Kinizsi-utca 5. szám alatt, alsó épület 2-ik ajtó. 3282

Szép **hópehelykrumpli** kapható Kistabán-utca 1. szám alatt. 3285

Eladó V. kerület Orosházi-ut 9. szám alatti **ház.** Érdeklődni III. ker. Kazinczy-utca 33. szám alatt. 3287

Irodai alkalmazást nyer jó írásu fiatal ember dr. Dzurik József ügyvéd irodájában Baross-utca 5. sz. 3289

Ügyvédi iroda segéderőt keresek. Cim a kiadóban. 3290

Eladó 240 drb.-ból álló teljes kovács-szerszám Mező Józsefnél Köröstarcsa 216. szám alatt. 3291

Eladó lábonálló jókarban levő **takaréktűzhely** (sparhelt) Érdeklődni lehet I. ker. Arany-utca 30. sz. alatt. 3293

Eladó kenderföld, azonnal átvehető. Értekezni III., Nagy Antal-utca 6. 3294

Eladó V. ker. Reviczky-utca 10. szám alatti **ház.** 3295

Egy **vaskályha** és egy függőlámpa eladó IV., Urszinyi-utca 4. sz. alatt. 3296

Eladó egy teljes **kovácsfelszerelés.** Érdeklődni IV. ker. Hajnal-utca 6. szám alatt. 3297

Eladó Békéscsabán a legjobb forgalmu **vendéglő** más vállalat miatt. Cim a kiadóban. 3298

Számóca (földieper) tövek (Vilmoscsászár) kaphatók és tavaszi ültetésre előjegyezhetők Gajdacsnál, Fényes 2124. 3299

Gyapju bluz és kabát kötést elvállal. Cim: Telep-utca 14. szám. 3300

Használt gépsziját keresek megvételre a Réthy-cukorkagyár, cca 7. m. hosszú, 5 cm. széles. 3391

Eladó finom szalonna és zsír Perényi-utca 41. szám alatt. 3309

Használt kompozíciót és ólmot vesz Dorn-gépműhely, Kinizsi-utca 11. szám. Ugyanott 1 segéd és 2 tanuló felvétetik. 3302

Eladó 11 család méh, teljes felszereléssel Dobozmegyer állomáson. 3303

Eladó egy kitérő pedálos **Sundacimbalom.** Bővebbet a kiadóban. 3311

Jutányos áron **eladó** 1 vetőgép, 1 fürdőkályha, mérlegek és különféle kályhák **Pluhárnál,** Luther-u. 18. sz. alatt.

Eladó egy **szalagfűrész** és **gyalugép** Kirchner gyártmányuak. Érdeklődni Kistabán-utca 25. szám alatt. 3319.

Eladó egy jól javított sárgára festett **hintó-kocsi.** Érdeklődni Vicskó Testvérek kocsigyártó telepén III. ker. Lázár-utca 32. szám alatt. 3318.

Eladó Csorváson 20 kishold **föld** két tagban tanya nélkül. Bővebb felvilágosítás szerezhető dr. Pető Ákos ügyvédnél. 3313.

Földhasznóbérlés. Körösladányban közvetlen a közsz és műút mellett 40 hold jó minőségű **szántóföld** jó tanyával sürgősen hasznóberbe adó. Értekezni lehet dr. Pető Ákos ügyvédnél. 3314

4 kocsi kukoricaszár eladó **izik** kényekbe kötve. Érdeklődni Lehel-utca 5. szám alatt. 3120.

Eladó I. Kölcsey-utca 2. számú **ház** azonnal beköltözhető. 3120.

Csak gazdának eladó prima ház gabonáért kedvező fizetés mellett. Különféle butorok. Garay-utca 7. 3322.

Eladó Árpád-sor 76. szám alatti **ház-telek.** Érdeklődni Degre-utca 1. szám alatt. 3323.

Rifutófiut

vagy leányt jó fizetéssel felvesz a „Körösvidék” szerkesztősége.

ELADÓ

6okta prima föld a Nagyrétben.

Értekezni lehet:

BELANKA építésznél, Békéscsaba, Andrassy-ut 18.

Korai saláta

és nagygyümölcsű földieper palánta kapható Nagyrét, volt Kocziszky-féle tanyán Petrovsky Ádámnál.

Golyóscsapágyak

SOLYMOSSY ÉS TARSAI Budapest, VI. Nagymező-u. 6. Telefon hívószám 11-09.

Két év óta fennálló golyóscsapágyüzem újonnan modern felszereléssel berendezve megnyitott Golyóscsapágyak pontos és gyors javítása. Nyomóscsapágyak újonnan készítése. Elvállaljuk mindennemű különleges esztergamunkák elkészítését. — Minden méretű golyóscsapágyakat raktáron tartunk.

Nyírségi

burgonya

kicsinyben és nagyban kapható a Békéscsabai Kisgazdák Szövetkezete üzleteiben és telepein. 3215

Uj órás- és ékszerész üzlet!

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy üzletemben raktáron tartok különféle zseb-, fali-, inga- és ébresztő órákat és mindennemű óra és ékszerjavítást vagy átalakítást pontosan és jutányosan esztergölök.

Mindennemű hibás órákat veszek, vagy becserelek! Tört aranyat, ezüstöt veszek legmagasabb napi áron.

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelttel **Kállai János órás-és ékszerész** Békéscsaba, Szarvasi-ut 4. szám. 3079

Ruhaszövet,

kabátbélés

vásznak, selymek, cernacsipkék és függönybátások legolcsóbban kaphatók

KLEIN ANTAL

divatruházában Budapest, Király-u. 53 (Térez-templom mellett) 3306

Uj üzlet megnyitás!
Értesitem a t. közönséget, hogy Baross-u. 19. szám alatt
női divatáruházat
nyitottam. — Állandó nagy raktár női divatcikkekből, mosó és gyapju szövetekből. — Női konfekció. — Szíves pártfogást kér
Gyebnár Pál női divatáruháza

Villany-világítást, csengő-és telefon berendezéseket és javításokat gyorsan, szak-szerűen és jutányos áron vállal az
„Elektra” villamossági vállalat, Schlésinger József
(Dr. Reisz városi főorvos házában, Ferencz J.-tér 3.)
Az „Elektra” villamossági vállalat selyem-lámpaernyői modernnek, művésziek és izléesek. Selyem-lámpaernyők készítését hozott kelméből is elvállalom. — **Villanygők és az összes villany szerelési anyagok nagyraktára.** 3308

Munkaalkalom 700 munkásnak.

A Tiszántuli mezőgazdasági kamara felhívja a munkaalkalmakat keresők figyelmét, hogy a biharvármegyei sarkadi uradalom azonnal alkalmaz cukorélesztéshez négyszáz munkást.

A munkások dolga a répa kiszedése, egy vágással való megfejtése, kupacba rakása és répalévellel letakarása.

Késről a munkások, ásórol, valamint az oda-visszaszállításukról és elhelyezésükéről az uradalom gondoskodik.

Munkabér katasztrális holdanként 4800 K., amely mellett hetenként 10 kg. kenyéret, 1 kg. szalonnát, 5 kg. burgonyát és megfelelő sót is kap a munkás.

„Munkások a munka bevégezéséig az uradalomban tartoznak maradni.” „Szolnokra háromszáz munkásra van szükség cukorélesztéshez.”

Munkások a cukorélesztés kiánsi, egy vágással megfejtési, a rátapadt földtől letisztítani, kupacba rakni és leföldelni tartoznak. Együttal kötelesek kupacba hordani a répa leveleit is.

Kést a munkások mindenike, ásót és lapátot azonban csak egy harmada hozzon.

Munkabér magyar holdanként 3800 K., hetenként és fejenként 7 kg. kenyér, 3 és fél kg. liszt, 1 kg. szalonna, 1 kg. köleskása, (ehelyett később burgonya). A munkások e mellett meleg helyiséget és ingyen fűtést kapnak.

Érdeklődők forduljanak közvetlenül Vigh Endre szolnoki törvényszéki mezőgazdasági közvetítőhöz, Megyeháza.

Közgazdaság.

A hagyma fonálféreg betegsége.

A hazai hagymatermesztést egy régebbi idő óta ismert, de kevés figyelemre méltított betegség évről-évre jobban pusztítja és veszélyezteti s úgy a természetnek, mint az országnak jelentékeny anyagi károsodást okoz.

Ezen hagymabetegség okozója a legkülönfélébb növényekben élősködő fonálféreg, a *Tylenchus devastatrix*.

E betegség kártétele abban nyilvánul, hogy a hagyma idő előtt, leggyakrabban már a nyár derekán romlásnak indul s így használhatatlanná válik.

E hagymabetegség terjedését, az eddigi tapasztalatok alapján oly módon lehet korlátozni, hogy ugyan azon földbe 6—10 évig hagymaültetmény ne kerüljön.

A beteg hagymatáblákból, a baj fellépése után minden hagymahulladékot, tehát nem csak az elszáradt részeket, hanem a hagymának minden földalatti részét, legyen az ép, vagy rothadt s kicsi vagy nagy, azonnal gondosan fel kell szedni s az összehordott hulladékot, ha kissé megszáradt, el kell tüzetni.

A beteg növényeket trágyahalomra, utszélre hordani nem szabad, mert a fonálféreg ilyen helyen is megél s a trágyával vagy az esővízzel viszkerezhet ismét a termőföldbe.

R. B.

Védjük növényeinket és állatainkat a károsítóktól.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara oly intézmény alapjait rakta le, melynek feladata lesz, hogy a növénytermelést és állattenyésztést ez ideig súlyosan terhelő különféle károsítók leküzdésére a gazdaközön-

séget ellátja helyes utbaigazítással a védekezések keresztülvételére s ezenkívül a szükséges megbízható védőanyagokat is rendelkezésre bocsátja. A nyugati államok mezőgazdasági kultur intézményeihez hasonló lesz ez a „Növényvédelmi és állategészség-védelmi iroda”, melynek hivatása lesz megtartani azt a termés többletet, melyet eddig a különböző károsítók elpusztítva milliárdokkal károsították mezőgazdasági termésünket. A nemzeti vagyonnak óriási mértékben való megsemmisülését csökkenteni csak a növény és állatvédelem helyes megszervezése által lehetséges. Ezt kívánja elérni a debreceni Mezőgazdasági Kamara most megalkotott irodája.

A debreceni Mezőgazdasági Kamara ezen korszakot jelentő kezdeményezésének eredménye azonban igazán csak akkor lesz, ha a gazdák ennek jelentőségét megértve követni fogják a Kamarát ezen törekvésében, hasznukra igyekeznek fordítani szakszerű tanácsait és utasításait.

Reméljük és hisszük, hogy ezen országunkban még páratlanul álló most alakult intézménye által a „Tiszántuli Mezőgazdasági Kamará”-nak sikerülni fog rávezetnie a gazdákat, hogy a gazdasági fejlődés által elért terméstebbleteket meg is tartásák, úgy maguknak, mint az országnak javára, mert súlyos helyzetünkben minden mázsa termény elpusztulása, minden egyes állat elhullása érezhetően nehezíti az ország újraépítésének munkáját.

SPORT

A bajnoki mérkőzések kisorsolása ugylátszik csak a szezon elején volt mostoha Csabához, mert akkor sorozatosan az összes mérkőzések Szegeden játszódtak le. Már javult ebben az irányban Csaba helyzete annál is inkább, mert ma két bajnoki mérkőzés kerül városunkban lejátszásra, míg a továbbiak folyamán is a legtöbb mérkőzés ugyancsak itt kerül lejátszásra. Az azonban igaz, hogy kellemesebb lett volna, ha még mikor jó idők voltak, akkor játszottak volna Csabán, de a futballi pártoló közönséget még az ilyen idő nem riasztja vissza a mérkőzések megtekintéséért.

A Csak az eddigi mérkőzések során kialakult bajnoki lista legutolsó helyezetiével, a Hódmezővásárhelyi Munkás Testező csapatával méri össze erejét saját pályáján háromnegyed kettő órai kezdettel.

A mérkőzés kimenetele nem lehet kétséges, amennyiben a Csak győzelme egész biztosra vehető. Ez alkalommal azt azonban nem jósoljuk, hogy nagy goalarányú győzelme várható, mert a multban már ezirányú jóslásunkkal csúnyán cserben hagyott és ezen szégyent nem akarjuk újból elidézni.

Sokkal izgalmasabb és érdekesebb mérkőzésre van kilátás az Előre pályáján.

A szegedi „Zrinyi” Sport Egylet csapatával játszik bajnoki mérkőzést az Előre délután fél kettő órai kezdettel.

Az eredmény itt sem kétséges — ismerve a Előre ambiciózus csapatát — biztos győzelme számíthatunk. Igaz, hogy a Csak nemrégiben eldöntetlen eredményt ért el a Zrinyivel, de az idegenben játszódtott le és a bíró igazságtalan intézkedések közzönheti. Sőt még az Előre nagy goalarányú győzelme sem lenne meglepetés, amennyiben saját pályáján, saját közönsége előtt játszik.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy f. hó 22-én a „Körösvidék” bódéja mellett

megkezdem a gesztenye sütését.

Szíves pártfogást kér Babarcsi Mihály rokkant katona. 13305

KEMÉNY

szücsmester szőrmeáruház Budapest, VI., Andrássy-ut 6. Telefon 62-76

SZÖRMEK ABÁTOK, RÓKÁK, KARMANTYUK NAGY VÁLASZTÉKBAN

Rendelések utánvét mellett azonnal eszközöltetnek. 2865

**KOLJÁRIT-
BŐRLEMEZ**

KOLJÁRIT-
BŐRLEMEZ
GAZDASÁGI ÉPÜLETEK, GYÁRÁK,
MALMOK BEFEDÉSEI ÉS RÉGI
ZINDELTETÉK ATEDESÉRE A
LEGALKALMASABB

Kapható:
BERÉNYI ENDRE ÉS TÁRSÁ, Békéscsaba

Gazda kerestetik

a kunágotai gazdaságba
1923. január 1-i belépésre
Lehetőleg földművesiskolát végzett, erélyes, szak-
képzett egyének személyesen
mutatkozzanak be.
Ráth József földbirtokos.

10. gy. ezred

szalmát vesz a mindenkor
napiáron.

Értekezni gyalogsági lakmányában étel-
mezési tisztánél. 3265

Rövidesen megnyílik

Pongrácz Pál nődivatáru-
és szőrmeüzlete, Andrássy-ut 6.

Társulnák

nagyobb tőkével bármilyen jobb jövedelmet biztosító üzlethez Vasipar előnyben. — Cim a kiadóhivatalban. 3266

ÉRTESETÉS.

Tisztelettel értesitem a n. é. hölgyközönséget, hogy Békéscsabán III. ker. Sztraka-
utca 13. sz. alatt, Mengyán Endre üzletében

előnyomda, kézimunka és nőikalap szalont

nyitottam. Elvállalok mindennemű nőikalap átalakítást, ugyszintén hozott anyagból ujak készítését a legújabb divat szerint. Továbbá menyasszonyi kelengyék, ágyceritők, függönyök, storok, vitrázsok, különleges díszpárnák himzését, montirozását. — Pontos, megbízható munkákkal a legkényesebb igényeket igyekszem **méltányos árak mellett** kielégíteni. — Kézi filé motívumok állandóan raktáron. — Tisztelettel

CSÁKY JÁNOSNÉ

Eladó Borosgyánban,

az 58. számú tanyán többféle gazdasági fölszerelés

u. m.: lőszerék, ökörszerék, steyer-szerék, 1—2 eke, 3 vasborona, tövisborona, henger, lőszerszám, jármok, vetőgép, 3 db vemhes kanca, 1 csikó, 4 db tenén, 22 db másfél éves javított sertés, 3000 kevé kukoricaszár, törek, szalma és többféle fölszerelés. Érdeklődni lehet ugyanott a tulajdonossal. 3245

Az őszi és téli nőikalap minták

megtekinthetők, melyekre gyorsan és a legpontosabban készülnek javítások

Klinghammer István

modernül berendezett női- és férfi kalapkészítő műhelyében Békéscsaba, IV. kerület Berényi-ut 3. szám alatt. 2882

Mindenféle ipari és gazdasági gépek és géprészek vételét, eladását, javítását felelősséggel és jutányosan eszközli

DORN ISTVAN

mérnök, a berlini Daimler Motorenfabrik s a budapest—wieni Hofherr Schrantz Clayton Shuttleworth gépgyár v. mérnöke

Olaj, benzin, petroleum,

kocsikenőcs, kátrány és technikai cikkek állandó nagy raktára Békéscsaba, II. Kinizsi-u. 11. Telefon 143

Az Első Békéscsabai Hangya
Heresztény Fogyasztási és Ért. Szövetk.
fűszer szakmában jártas

segédet

keres. Jelentkezni lehet az üzletben III. kerület Szarvasi-ut 15. szám alatt. 3265

KOCSIÜLÉS

ruganyos sodronyból, szikrafogó, áthányórosta, cementrosta, kavicskosár stb.

kapható

Pólya Ferenc

szita- és sodrongárkészítőnél Békéscsaba, III., Wetter-u. 13. 2593

Konyha- és szoba-

butorok

készen kaphatók

KAZÁR MIHÁLY

3221 asztalosmesternél
Orosházi-utca 16. sz. alatt.

Eladó egy jó karban lévő

ZONGORA.

Értekezni lehet Reiss Gábornál, a Békésmegyei Általános Takarékpénztárban. — Közvetítőt nem díjazok. 3304

Csontszáraz

házi-

3284

szappan

kapható

Weisz Salamonnál
Andrássy-ut 26. sz. alatt

A Gyulai-ut 12. sz. alatt gyümölcsös fákkal és szőlővel beültetett cca 330 négyszögöles

háztelkek

és a Thurzó-utca 36. sz. alatt lévő sarok házhely eladó.

Értekezni lehet Dr. Láng Frigyes ügyvédnél.

Iparosok figyelmébe!

Értesítjük a t. iparos közönséget, hogy teljesen új Ganzgyártmányú fél, 3-8 HP.

motorok kaphatók.

Békéscsaba város Villamosműve.
3194

2 db. lincolshirei

koca 2 éves

hasas, fajtiszta eladó.

Gécs-malom,
Békéscsaba-Erzsébethely. 3288

Lakást

keres magántisztviselő, lehetőleg 2-3 szobásat. Ár mellékes. Cim a kiadóhivatalban. 232

Értesítés.

Értesitem a t. hölgyközönséget, hogy eredeti bécsi formám megérkeztek nagyválasztékban. Elváltak mindenféle velur, filis, ngul-szőrkalapok festését és formázását

Dívatos színes sapkák
és kalapok raktáron. Tisztelettel
Szék István Baross-u 14

Elsőrendű pormentes

faszén

nagyban és kicsinyben kapható
LEHOTZKY SAMUEL kereskedőnél Csaba, Lázár-u. 19.

Tisztelettel értesitem a naggyeremű közönséget, hogy Berényi-ut 27. szám alatti műhelyemet felosztva, Békéscsaban

Andrássy-ut 4. szám alatt asztalos-ipartelepét és butorcsarnokot létesítettem.

Igy abba a kellemes helyzetbe kerültem, hogy bármily igényeknek megfelelő

háló-, ebédlő-, uriszoba- és konyhaberendezéseket tarthatok raktáron, de előírt és saját rajzaim szerinti butorokat saját műhelyemben is készítek. — Szíves pártfogását kérve, tisztelettel

MARTINCSEK KÁROLY

TELEFON 91. 3208 TELEFON 91.

A Békéscsabai Faiskola és Kertgazdaság R.-T.-nél őszi ültetésre kapható saját nevelésű

1000 drb.	2-3 m. magas piramis (jegenge) akác á	250 K
1000 „	1 éves orgona oltvány (legnemesebb fajtából á	150 K
600 „	különféle fajta bokorrózsa á	100 K
1000 „	3-4 éves mahonia á	25 K
20000 „	1 éves maklura csemete á	4 K
500 „	1 éves gledicsia csemete á	2 K
5000 „	1 éves seréfa (mézelő növény) á	4 K
	I. oszt. á	10 K
10000 „	vadrózsa csemete II. oszt. á	6 K

Virágcserepek különféle nagyságban 3-60 K-ig kaphatók.

Részvényeseknek 10 százalékos engedmény!

Megrendelések a Nemcsok-féle Irányi-utcai virágüzletben eszközölhetők.

Saját telep: Békéscsaba, Felsőnyomásdűlő 139. sz.

Turul cipőgyár

részvénytársaság

Békéscsaban, Ferencz József-tér 1. szám alatt.

1-15

TURUL

felülmul minden cipőt kivitelben,

tartósságban, olcsóságban!

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy Békéscsaban a Vigadó-nagytermében október 16-iki kezdettel 6 heti tartamra kulturális táncanfolyamot kezdek.

Fősúlyt helyezek a magyar nemzeti táncokra. Továbbá a legújabb modern táncokat is tanítom.

Különböző alkalmakra betanítok táncokat és szindarabokat. Előjegyzéseket elfogadok külön órára is. — Beiratkozások okt. 6-tól a felsőleányiskolában délután 4-6 óráig. — Tisztelettel

Dr. PÁ CZ SÁNDORNÉ és leánya Viola.

Á T A D Ó

szepője, májfoltja, pattanása igen sok nőnek van. Ezekről könnyen megszabadul, ha MAKLURA-CRÉMET, poudert és szappant használ. Ezek nélkül az uriaszszong pipere asztala olyan, mint a

háromszobás lakás

ajtók nélkül. — Használata által arcőre üde, bársonjos, sima és rózsás lesz. — A jelenkor legelőkéletesebb szépítő-szere kapható

Békéscsaban

GALLY ÉS WÉNICH DROGÉRI-ÁJÁBAN SZT. ISTVÁN-TÉR 16.

ÉRTESETÉS

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy mindennemű **fali, inga, zseb- és ébresztő órák javítását, valamint mindennemű ékszerjavítást és átalakítást a legpontosabb és legjutányosabb árak mellett vállalok.** Tisztviselők, vasutasok és katonák árengedményben részesülnek. Nagy választék sweici zseb, valamint inga, fali és ébresztő órákban. Vidéki megrendelés a legrövidebb idő alatt el lesz intézve. Aranyat és ezüstöt veszek. Szíves pártfogást kér:

Schreyer György

órák és ékszerész-cég Békéscsaba, Hunyadi-tér, (Csirkepiac sarkán. 66)

Értesítés

Tisztelettel értesitem a volt vendégeimet, hogy **Kisszénáson, a vasúttal szemben** ujonnan épült vendéglőmet a mai napon megnyitottam.

Szíves pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

Varga Ferenc

vendéglős

1-2

Elsőrendű bükkszász

tűzifa

nagyban és kicsinyben legelőnyösebben a

Nemzeti Hitelintézet útján szerezhető be. 2618